



舟山：打造“山海共美”亚运风貌

吕相森 张璐



嵊泗县花鸟乡

加大基础设施投入 提升镇村生活品质

舟山市坚持立足海岛城镇发展水平和人口特征，因地制宜统筹推进，以增强海岛乡镇基础设施更新和优质公共服务产品供给为切入点，深入围绕以人为本的新型城镇化，完善公共服务设施配套，加快打造全域覆盖、层级叠加、舒适便捷的镇村生活圈。近年来，舟山市在这一工作思路的指引下，涌现出了南洞艺谷景区等标杆项目以及海岛环境整治的“黄龙模式”。

由定海区干览镇投资建设的南洞艺谷景区，是一个集观光、休闲度假、艺术采风、文化交流、培训学习等多功能于一身的海岛风景一体化旅游综合体。在景区建设过程中，着力推进景区多元化发展，提升游客户外休闲体验，进一步将旅游景区与美丽乡村建设深度融合，助推全域旅游发展。尤为值得一提的是，“净零碳”发展理念贯穿景区建设和运营全过程，在新建村存量农房屋顶安装光伏设备，为景观设施、电动车等提供清洁能源，并由此成功入选全球净零碳乡村典型案例。如今的南洞艺谷景区峰峦叠嶂、流水潺潺，美丽城镇的建设成果赋能文旅经济，成为当地新兴的一个网红打卡点。

由于人口密度高，被称为“全国农村人口密度第一乡”的嵊泗县黄龙乡，在统筹推进海岛环境整治过程中探索出了“黄龙模式”。黄龙乡以渔村环境综合整治作为突破口，加大基础设施投入，近年来以“乡政府+村集体”模式累计投入资金6000余万元完善城乡一体化垃圾收集处理和废旧物资循环利用收运体系建设，建成垃圾中转站1座、垃圾分类示范点6个，此外还推进“厕所革命”，完成6座公厕提质升级。黄龙乡以“一步一景”体系有序推进现代化美丽城镇创建，强化湾滩垃圾治理，构建以源头垃圾管控为基础、以湾滩问题巡查和垃圾清运处置为重点的“海上环卫”机制。普陀区桃花镇投资建设“污水零直排区”样板镇建设工程，将有效解决老旧小区内排水管道雨污混流问题，进一步改善小区居住环境。

推进城镇有机更新 焕发海岛人文魅力

在城镇建设过程中，如何平衡保护与发展的关系，向来是一个重大课题。在美丽城镇建设过程中，舟山市始终坚持保护优先，统筹推进城镇有机更新，注重挖掘文化内涵、延续历史文脉、强化文旅融合、讲好小镇故事。突出海岛城镇的特色性和文化性，以美丽城镇建设范围为核心区域，全域景区化推动现代化美丽城镇建设发展，保护传统格局，串珠成链打造景点，不断提升海岛城镇旅游和生活品质。如今，越来越多焕发“海岛味”的旅游景点兴起，成了舟山市的一张张金名片。

花鸟岛位于舟山群岛最北端，以岛建乡。花鸟乡以时尚艺术为定位、爱情主题为特色，结合典型的海岛生态、优质海湾以及百年灯塔的人文底蕴，重点打造“一条主题游线、一个爱情地标、一个花园街区、一座爱情博物馆、一批时尚业态和一场爱情主题活动”，糅合艺术手段和时尚业态激发海岛活力，挖掘浪漫元素和婚旅市场激发海岛魅力。花鸟乡守牢低碳环保绿色发展的生态底线，严控岛内机动车保有量，旅游旺季实施垃圾外运，鼓励民宿修修改造采用绿色环保材料。岛上的房子统一粉刷成蓝白色，与碧海浑然一体，由过去环境脏乱差的海岛蝶变成集艺术旅居、婚庆旅拍、爱情打卡地于一体的高端度假爱情艺术岛。

东海百里文廊主线全长100.5公里，串联8个镇街，是一条系统连结定海生态山岙区域、美丽乡村、古寺古庙、古刹等文化元素，重点微改造提升9个景观节点，逐步探索集寻古探秘、乡村旅游、农耕研学、生态奇观于一体的乡村微度假旅游目的地。



定海区干览镇



定海区岑港街道

提升基层治理水平 创新海岛治理模式

如果说城镇环境综合治理着重于硬件投入，那么基层治理则更注重软件提升。对于提升老百姓的居住品质而言，两者缺一不可。近年来，舟山市坚持以数字化改革为牵引，推动海岛美丽城镇智治指数由弱向强。

在具体做法上，“县乡一体、条抓块统”的高效协同治理模式全面铺开，“基层治理四平台”迭代升级，有效提升了基层治理能力。许多创建城镇变革重塑“海陆一体、双网覆盖”网格智治模式，实现海陆联动双网格双服务管理。

普陀区六横镇以“自治、法治、德治”三治融合工作为抓手，全力打造社会治理新模式，不断提升社会治理能力和综合服务水平。充分利用文化礼堂、普法长廊等开展普法宣传，积极开展送法进机关、进学校、进企业等“六进”活动，广泛推进以德治理模式，通过优秀志愿者、特色文明家庭等评选活动，形成鲜明的舆论导向，签订党员干部移风易俗承诺书，广泛开展社会主义核心价值观宣传教育，修订完善村规民约，将规章制度作为行为准则，提高全社会道德文明水平。

岱山县衢山镇加快推动数字化改革“1612”体系构架和“141”基层治理体系衔接贯通，投资1000余万元，建成投运集“办公集成、案件办理、数据研判、应急指挥”四大功能于一体的社会综合治理中心，成为“三治融合”缔造现代化美好前景的新典范。

嵊泗县枸杞乡通过创新人力+科技的“智治”优势，建立“自治”“法治”“德治”“智治”的“四治融合”治理模式，构建“守岛爱民”“藤壶般坚韧”的牧海警队，聚力打造“无访、无案、无忧”的平安海岛样板，描绘了一幅平安和谐的海上“枫”景图。去年枸杞乡110报警数同比下降27.1%，传统侵财类案件发案数同比下降50%，全乡5个村有3个是“无案村”。

风劲扬帆图新志，乘风破浪踏新征程。在新的历史号角声中，舟山也将继续“美丽蝶变”，让更多人惊艳并为之流连忘返。

(图片由舟山市美丽城镇办提供)

打开“丽水山居图” 描绘共富新图景

秦正长 陈维彬



莲都“滨水中心”城市新区风貌样板区



云和大坪未来社区创业场景 王金洪 摄



有山有水的地方就有风景，比如丽水。

今年以来，丽水创成省级风貌样板区5个，其中云和“最美梯田”县域风貌样板区被命名为“新时代富春山居图县域风貌样板区”，完成省民生实事任务2个，完成全省首个跨省风貌区——浙闽屏都—丽水—安南—岭腰“红耀浙闽”县域风貌区申报工作，11个共富风貌驿设计作品获奖；庆元同心社区成功列入省第三批未来社区名单，同时成功入选全省2023年第一批“浙里未来社区在线”应用贯通优秀案例名单，10个城镇社区“一老一小”服务场景入选省级名单；充分发挥37个在建未来乡村300个项目牵引作用，和美乡村在处州大地得到蝶变。

在共同富裕现代化基本单元的加持下，丽水进一步焕发出发展的自信与活力。

风貌提升 促进城乡共富

丽水天生丽质，而今走进丽水，你会发现不一样的精彩。

“我们下午在银泰城看了电影，现在去处州府城吃饭。”随着暑假的到来，返乡的大学生们开始享受假期生活。作为“滨水中心”城市新区风貌样板区的商业板块，银泰城成为莲都青年休闲娱乐的新地标。

莲都“滨水中心”城市新区风貌样板区涵盖了银泰城、浙西南革命根据地纪念馆、应星楼等城市地标。“每天早上五点就从家里出发，到应星楼跟着健步队锻炼，在这么好的环境里锻炼是件很幸福的事情。”和郑阿姨一样，每天一早，大量热爱健身的市民穿梭在这里，感受城



龙泉“烟雨瓯江·古城新韵”传统风貌样板区

未来社区 打开未来之门

未来社区怎么建，一直是丽水人思考的问题。

社区是城市的细胞，丽水创新未来社区治理，重点将居民的需求摆在首位，突出基层整体智治提升与服务质量提升。

在景宁城区，团结社区秉持“共建共治，共享团结”理念，坚持契约化党建，推行“党群共治、村社共治、社企共治、商住共治、包联共治”五治融合治理模式，在推进未来社区建设的道路上不断释放“向善”力量。

庆元同心未来社区是全省最大的地质灾害避险搬迁和下山农民安置小区。同心未来社区重点聚焦“一老一小”服务、共富一条街等场景建设，将未来社区各场景融合成为一体化的美好生活图景，实现搬迁移民从“有得住”到“住得好”的品质转变，和从“高山移民”到城市“新居民”的幸福转变。

同时，云和白龙山街道大坪社区共富场景同样出圈。

“心细、手要稳，在进行抛光处理时，注意不要伤到手。”在云和大坪社区的木玩“共富工坊”培训基地，培训老师蓝伟虹正弯下腰耐心指导老人，传授

木制玩具来料加工技能。另一边的来料加工区，20余位社区老人熟练地组装一批木制玩具配件。云和县结合自身产业优势，积极打造适用村级老年学堂的课程，让农村老年人在家门口实现学习创收两不误。

丽水市风貌办相关负责人说，丽水市在未来社区创建过程中，突出“一社区一品牌一模式一亮点”，将社区实际情况与创建要求有机结合，深入挖掘特色优势，并将其转化成惠民利民的特色场景，并逐步将未来社区创建向全域推广。

坚持党建统领，突出模式化、品牌化

与特色化，打造具有丽水品牌的未来社区，丽水通向“未来”的大门正徐徐展开。

未来乡村 充满无限想象

丽水未来乡村，充满着无限想象。

数字赋能，让丽水乡村插上了蝶变的翅膀。

缙云县强化数字化帮促，在未来乡村试点村优先推进1.0版“小康码”向2.0版“幸福清单”迭代升级，打造管理端、服务端、治理端“多端协同”的多跨场景应用。

据介绍，丽水“数字乡村、智慧三农”云平台已完成54个未来乡村创建村“浙里未来乡村在线”数据采集，优先安排数字乡村项目建设在未来乡村中落实落地，推出一批数字化应用场景。

行走在丽水乡村的土地上，特色风景精彩纷呈，和美生活嫣然盛开。

丽水充分挖掘乡村的生态、人文、产业优势，着力构建引领数字生活体验、呈现未来元素、具有丽水辨识度的山区样板。在青田县，围绕“稻鱼共生”世界农遗文化品牌，以龙现村未来乡村为核心区，联动政府、企业和群众，开发稻鱼米产品和农遗主题旅游项目，建立全新的乡村形象和产业符号。在松阳县，“百名艺术家入驻松阳乡村”计划启动，签约89家艺术家工作室，陈家铺等村落打造了一批主客共享的新型乡村公共空间，实现乡村文化创造性转化、创新性发展，成为浙西南文化传承展示的窗口。

从“一张蓝图”到“实景画卷”，丽水共同富裕现代化基本单元正描绘“大美丽水”新篇章。



青田龙现村未来乡村

(图片由丽水市乡村振兴美丽城镇建设办公室提供)